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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования.Сегодня в России стремительно развивается внешнеэкономическая деятельность (ВЭД). В системе органов государственного управления внешнеэкономической деятельностью особая роль отводится Федеральной таможенной службе Российской Федерации (ФТС РФ) как наиболее динамично развивающейся и отвечающая за сектор внешнеэкономической деятельности. Таможенное оформление, таможенное декларирование выступают как основы института таможенного права. Таможенное декларирование – это важный правовой механизм, который складывается между декларантом и таможенным органом в процессе ВЭД.

Товары, которые перемещаются через таможенную границу России,должны подвергаться таможенному декларированию. При каждой транспортировке товаров через границу государства нужно их декларирование на таможне. Сегодня обязательное таможенное декларирование проходятвсе товары и транспортные средства – как ввозимые на территорию Российской Федерации, так и вывозимые за ее пределы. Обязательное таможенное декларирование относится не только к товарам в случае импорта или экспорта, но и к пассажирскому багажу, валюте, ручной клади, ценностям, которые транспортируются через государственную границу. 

Декларирование товаров на таможне заключается в презентации всех данных о товарах и транспортных средствах, на которых они перевозятся через границу, что надобно для прохождения установленного режима таможни. Таможенное декларирование обязанотакже учитывать трансформацию данного режима. Точно выполненное декларирование грузов на таможне является основой  своевременного и беспрепятственного пересечения границы, и, соответственно, – их прибытия по месту назначения, что может быть крайне важно в случае специальных временных договоренностей о доставке товара. Это и определяет актуальность темы исследования.

Целью данной работы является исследование усовершенствования таможенного декларирования прессматериалов, ввозимых на таможенную территорию таможенного союза.
Объектом наблюдения является таможенное декларирование.

Предметом наблюденияявляются условия и результаты деятельности ЗАО "Полимерсервис" по усовершенствованию таможенного декларирования прессматериалов, ввозимых на таможенную территорию таможенного союза.

Задания исследования:

· раскрытьтеоритические основы таможенного декларирования. 

· дать организационную характеристику ЗАО "Полимерсервис".
· показатьорганизацию и порядок таможенного декларирования полимерных материалов, ввозимых на таможенную территорию таможенного союза. 

· продемонстрировать основные направления таможенного декларирования полимерных материалов. 

Литературные источники исследования. Значительный вклад в разработку вопросов теории и практики декларирования в таможенной системе осуществили такие ученые, как Азаров Ю.Ф., Андрейчук Е.Л., Асеева Е.Н., Бакаева О.Ю., Бухтияров А.В., Варфоломеева Ю.А., Воронкова О.Н., Габричидзе Б.Н., Гильмутдинова Н.С., Землянская Н.И., Козырин А.Н., Сахариленко А.В., Соловьев О.Г., Тимошенко И.В., Трошкина Т.Н., Халипов С.В., Алферьев Т.П., Атрощенкова И.С., Белецкий Э.Н., Кислякова Н.А., Денисова А.Ю., Кулаков А.А., Свинухов В.Г., Сенотрусова С.В., Трошкина Т.Н., Шлыков В.С.

Методы исследований, которые используются в работе: метод изучения литературных источников и документов, теоретический анализ и синтез исследуемого материала, логический метод, метод наблюдения, сравнительный метод, количественные методы, метод прогнозирования.

Структура работы.Работа состоит из введения, трех разделов, заключения,списка использованной литературы и приложений. Количество литературных источников равняется 37. Объем курсовой работы –43 страницы.

1. Теоритические основы таможенного декларирования

Международное экономическое сотрудничество, в первую очередь между государствами, обусловливает необходимость сотрудничества и в сфере организации и осуществления таможенного дела. Это направление сотрудничества направлено на решение системы экономических, организационных, правовых и других вопросов, которые обеспечивают благоприятные условия для развития и защиты экономических интересов соответствующих государств, защиты прав субъектов предпринимательской деятельности и граждан. Каждое государство осуществляет свою таможенную политику как систему принципов и направлений ее деятельности в сфере обеспечения своих экономических интересов и безопасности с помощью таможенно-тарифных и нетарифных мероприятий регуляции, прежде всего декларирования внешней торговли[13, с. 17].

Регуляция отношений между государствами из таможенных и связанных с ними иных вопросов международного экономического сотрудничества возложена на такую подотрасль международного экономического права, как международное таможенное право.

Во многих странах мира при пересечении государственных границ существуют жесткие документарные требования и недостаточно высокий уровень автоматизации обязательных таможенных процедур, которые создают серьезные преграды развития международной торговли[19, с. 57].

В процессе перемещения предметов через таможенную границу лицо вступает в общественные социальные отношения с государством в лице таможенных органов. Эти отношения регламентируются в целом таможенным законодательством. Часть этих отношений составляет порядок таможенного оформления, и осуществления таможенного контроля. Под таможенным оформлением следует понимать исполнение таможенных формальностей, необходимых для выпуска товаров, транспортных средств коммерческого назначения.

Также под таможенным оформлением можно понимать действия должностных лиц таможенных органов, которые осуществляются в установленной последовательности и направленные на обеспечение соблюдения действующего законодательства и установленного порядка перемещения товаров и транспортных средств через таможенную границу. А, следовательно,исходя из этих пониманий, таможенное оформление (и его главную часть - декларирование) можно понимать как одну из основных составных частей таможенных формальностей[16, с. 29].

Таможенный контроль представляет собой совокупность мероприятий, которые осуществляются таможенными органами в пределах своих полномочий с целью обеспечения работы норм Таможенного кодекса, законов и других нормативно-правовых актов по вопросам государственного таможенного дела, международных договоров, заключенных в установленном законом порядке.

Многие авторы отмечают, что таможенный контроль по своей правовой природе является таможенной формальностью, но осуществление таможенного контроля происходит на основах избирательности и поэтому не каждый товар может быть предан таможенному досмотру или другой форме проверки, из этого следует, что таможенный контроль вообще может быть не обязательным, а следовательно, о формальности не может быть и речи.Поэтому таможенный контроль по своей правовой природе больше тяготеет к таможенным процедурам и по своей сути является процедурой проверки соблюдения таможенных формальностей при перемещенные через таможенную границу РФ товаров и транспортных средств, и априори не может быть таможенной формальностью, а лишь проводится в аспекте их исполнения[24, с. 71].

Все товары и транспортные средства, перемещаемые через таможенную границу России, согласно Таможенному кодексу Таможенного союза (далее ТК ТС), подлежат таможенному оформлению. 

Таможенное оформление – это совокупность действий по совершению таможенных операций необходимых в соответствии с требованиями ТК РФ для применения к товарам таможенных процедур, для помещения товаров под таможенный режим или для завершения действия этого режима, если такой таможенный режим действует в течение определенного срока, а также для исчисления и взимания таможенных платежей. 

Под таможенными операциями понимаются отдельные действия в отношении товаров и транспортных средств, совершаемые лицами и таможенными органами (ТК ТС). Таможенные операции могут быть разделены на условные группы, которые получили название таможенных процедур. Под таможенными процедурами понимают совокупность положений, предусматривающих порядок совершения таможенных операций и определяющих статус товаров и транспортных средств для таможенных целей (ТК ТС).Выделяют следующие таможенные процедуры[2].

1. Таможенные процедуры, предшествующие подаче таможенной декларации:прибытие товаров и транспортных средств на таможенную территорию РФ; внутренний таможенный транзит; помещение товаров на временное хранение.

2. Предварительное таможенное декларирование товаров.

3. Таможенное декларирование товаров.

4. Таможенные операции и процедуры, осуществляемые после завершения таможенного декларирования:при убытии товаров с таможенной территории РФ; при условном выпуске товаров с соблюдением определенных обязательств перед таможенными органами.

5. Оформление завершения действия таможенного режима[2].
Декларирование - это операция, являющаяся составной частью процедуры помещения товаров и транспортных средств под определенный таможенный режим или по завершению действия такого режима. Суть декларирования заключается в заявлении по установленной форме таможенному органу сведений о товарах и транспортных средств, перемещаемых через таможенную границу России, товарах и транспортных средствах, уже перемещенных через таможенную границу, таможенный режим которых изменяется, а также о других товарах и транспортных средствах, которые подлежат декларированию[22, с. 80].

Декларирование товаров производится путем заявления таможенному органу в таможенной декларации или иным способом, предусмотренным Таможенным кодексом Российской Федерации, сведений о товарах, об их таможенном режиме и других сведений, необходимых для таможенных целей.

Форма декларирования определяется ФТС России в соответствии с ТК ТС и иными правовыми актами Российской Федерации и может быть письменной, устной, электронной или конклюдентной[2].

При письменном таможенном декларировании основной формой декларации является грузовая таможенная декларация - ГТД. 

Устная форма декларирования применяется при перемещении товаров физическими лицами в сопровождаемом багаже и ручной клади. Законодатель в ТК ТС, например, закрепил, что декларирование товаров, не перечисленных в пункте 2 этой статьи, перемещаемых физическими лицами в ручной клади и сопровождаемом багаже, производится ими при следовании через Государственную границу Российской Федерации и может производиться в устной форме[2].

В современной таможенной практике используется понятие конклюдентной формы декларации. Конклюдентная форма декларирования - форма заявления физического лица таможенным органам об отсутствии у него товаров, подлежащих письменному декларированию. Декларирование через совершение конклюдентных действий практикуется, например, в международных аэропортах. Там организована система «зеленых коридоров» пассажир, не составляя письменной декларации, самим фактом выбора «зеленого коридора» заявляет таможне об отсутствии налогооблагаемых и запрещенных к ввозу (вывозу) товаров.

Возможность декларирования в форме подачи сведений в электронном виде является логическим продолжением положений, закрепленных законодателем в других статьях Таможенного кодекса Таможенного союза, например: «Перевозчик вправе представить документы (часть документов) в форме электронных документов...»[2].

Основные функции декларирования сводятся к следующему: оно призвано обеспечить таможенные органы необходимыми для таможенных целей сведениями о товарах и транспортных средствах; оно служит подтверждением законности совершаемых декларантом действий в отношении товаров и транспортных средств, помещаемых под избранный таможенный режим; оно носит контрольную функцию, суть которой состоит в том, что на основе декларирования таможенные органы проверяют соответствие декларируемых сведений о товарах и транспортных средствах фактическим данным.

В настоящее время в РФ используется в основном письменная форма таможенного декларирования. В области внешнеэкономической деятельности применяется установленная форма грузовой таможенной декларации (ГТД). Порядок применения ГТД при таможенном декларировании товаров установлен Приказ Федеральной таможенной службы от 11 августа 2006 г. № 762 “Об утверждении Инструкции о порядке заполнения грузовой таможенной декларации и транзитной декларации”[5]. 

Одновременно с подачей ГТД в таможенный орган представляются необходимые для таможенных целей документы и электронная копия ГТД на магнитном носителе. Декларирование товаров производится декларантом либо таможенным брокером (представителем) по выбору участника ВЭД.

В таможенной декларации могут быть указаны сведения перечисленные в ТК ТС. Таможенная декларация удостоверяется лицом, ее составившим, и подписывается работником этого лица. Удостоверение декларации производится путем проставления печати, если в соответствии с законодательством РФ лицо, составившее таможенную декларацию, должно иметь печать.Таможенная декларация на товары, ввозимые на таможенную территорию РФ, подается не позднее 15 дней со дня предъявления товаров таможенным органам в месте их прибытия на таможенную территорию РФ или со дня завершения внутреннего таможенного транзита, если декларирование товаров производится не в месте их прибытия[2].

Таможенная декларация может быть подана любому таможенному органу, который может находиться и вне места пересечения таможенной и Государственной границ Российской Федерации (внутренний таможенный орган), согласно Приказу Федеральной таможенной службы от 11 августа 2006 г. № 762 “Об утверждении Инструкции о порядке заполнения грузовой таможенной декларации и транзитной декларации”[5]. 

Единственным исключением из данного правила является предусмотренная ТК ТС возможность для Таможенной службы России устанавливать конкретные таможенные органы, в которых надлежит декларировать отдельные виды товаров: при необходимости применения специализированного оборудования и (или) специальных знаний; перемещаемых отдельными видами транспорта (трубопроводный транспорт, линии электропередачи); относимых к "группе риска" (товары, являющиеся предметами таможенных правонарушений, товары, в отношении которых установлены запреты и ограничения); по перечню, устанавливаемому Правительством РФ (товары, содержащие объекты интеллектуальной собственности).Все перечисленные формы таможенного декларирования направлены на то, чтобы сведения, которые в них заявляются, объективно и полно отражали фактические данные[2].

Таможенный орган не принимает таможенную декларацию в следующих случаях: 

1) Таможенная декларация подана в таможенный орган, неправомочный на ее принятие. 

2) Таможенная декларация подана ненадлежащим лицом. 

3) Таможенная декларация не оформлена соответствующим образом. 

4) Отсутствуют необходимые для таможенного декларирования документы (за исключением случаев, когда получено письменное разрешение таможенного органа на отсрочку представления отдельных документов). 

5) В отношении декларируемых товаров не совершены действия, которые должны совершаться до подачи или одновременно с подачей таможенной декларации. 

Вывод к разделу 1:

Декларирование - это заявление таможенному органу в таможенной декларации или иным предусмотренным ТК ТС способом в письменной, устной, электронной или конклюдентной форме сведений о товарах, об их таможенном режиме и других сведений, необходимых для других целей.

Стадия основного таможенного оформления предназначена для таможенного декларирования товаров и транспортных средств, перемещаемых через таможенную границу Российской Федерации. Кроме того, в соответствии с ТК ТС, декларированию также подлежат товары и транспортные средства, таможенный режим которых изменяется (в том числе при отсутствии факта перемещения через таможенную границу Российской Федерации).

Декларирование производится путем заявления по установленной форме точных сведений о товарах и транспортных средствах, об их таможенном режиме и других сведений, необходимых для таможенных целей.

Таможенная декларация может быть подана любому таможенному органу, правомочному принимать таможенные декларации, за исключением случаев, когда для декларирования отдельных видов товаров ФТС России установил определенные таможенные органы.

Срок подачи таможенной декларации на товары, ввозимые на таможенную территорию РФ – 15 дней со дня завершения внутреннего таможенного транзита, если декларирование товаров производится не в месте их прибытия. Этот срок может быть продлен таможенным органом по письменному обращению декларанта в пределах срока временного хранения товаров.

2. Организационная характеристика ЗАО "Полимерсервис"

ЗАО «Полимерсервис» было основано в 1993 году и является официальным представителем ООО «НПО Северодонецкий Стеклопластик» и ООО ПКФ «ТАНА», г. Северодонецк, Украина, на территории Российской Федерации, с эксклюзивным правом реализации полимерных материалов под их торговыми марками. Адрес предприятия: г. Белгород, ул. Студенческая, 21.

С 2006 года на базе ЗАО «Полимерсервис» в г. Белгороде впервые проводились опытно-исследовательские разработки прессматериала - премикса на основе полиэфирных смол под торговой маркой – МКП(Б). 

В 2007 году разработаны и согласованы с крупнейшими предприятиями электротехнического комплекса собственные ТУ 2253-001-45804463-2007. 

В производстве задействованы три промышленных установки и один лабораторный смеситель. В планах предприятия закупка дополнительного оборудования по выпуску цветных премиксов[26, с. 91]. 

Имеется собственная лаборатория, укомплектованная прессами, разрывной машиной, двумя копрами, для определения физико-механических показателей, а так же приборами для определения электрических свойств пресс-материалов. 

Данное предприятие успешно работает в области поставок пластмассы с крупнейшими предприятиями авиа- и судостроения, оборонного и электротехнического комплекса, автопрома и РЖД. 

Основными видами деятельности ЗАО «Полимерсервис» являются:

· разработка и производство инструмента из сверхтвердых материалов, в том числе из синтетических алмазов и других абразивов для обработки различных материалов;

· внешнеэкономическая деятельность, экспортно-импортные операции;

· розничная, оптовая, мелкооптовая, в т.ч. комиссионная торговля;

· транспортные услуги, как на собственном, так и на привлеченном транспорте;

· коммерческая, посредническая, торгово-закупочная, дилерская деятельность на территории Российской Федерации и за рубежом в соответствии с действующими законодательством;

· производство, закупка и продажа товаров народного потребления и промышленного назначения;

· организация сопутствующих купле-продаже мероприятий (хранение, комплектация, реклама и т.д.);

· организация и проведения выставок, выставок-продаж, ярмарок, аукционов, торгов как в Российской Федерации, так и за ее пределами;

· сбытовая деятельность;

· товарообменные и компенсационные сделки;

· благотворительная и спонсорская деятельность;

· разработка и внедрение передовых технологий и др.[34, с. 33].
Приоритетами ЗАО «Полимерсервис» является высокое качество, доступные цены, гарантия своевременной поставки готовой продукции и разнообразие форм отгрузки: на условиях самовывоза, ж/д вагонами и контейнерами, багажом, через специализированные авто-предприятия или с доставкой продукции на склад заказчика автотранспортом нашего предприятия. 

Основной продукцией ЗАО «Полимерсервис» является:

· фенолформальдегидные - пресс-материалы: ГСП-8, ГСП-32, ГСП-400, ДСВ-2“О”, ДСВ-2 “П”, ДСВ-2 “Л”, ДСВ-4“О”, ДСВ-4 “П”, ДСВ-4 “Л”, АГ-4В, АГ-4В-10, АГ-4В-10-4,5, АГ-4НС”, а так же фенопласты: 03-010-02 и другие различные марки;

· полиэфирные пресс-материалы - премиксы: МКП(Б)-20, МКП(Б)-25В, МКП(Б)-30В, МКП(Б)-20-О, МКП(Б)-25ВО, МКП(Б)-30ВО, МКП(Б)-20АО, МКП(Б)-25АО, МКП(Б)-30АО;

· термопласты – полимеры;

· полиамиды первичных форм: ПА6-210/310, ПА66, ПА610Л; 

· полиамиды стеклонаполненные: ПА6-210КС, ПА66КС, ПА-610Л-СВ30;

· полиамиды с различными наполнителями: ПА6-СВ-20-ОД, ПА6-ТМ20-1, ПА 6-СВ-МН35-1[29, с. 301].

Почти два десятилетия это предприятие успешно работает в области поставок пластмассы с крупнейшими предприятиями авиа- и судостроения, оборонного и электротехнического комплекса, автопрома и РЖД. 
ЗАО «Полимерсервис» предполагает комплексные поставки свыше 30-ти наименований основных марок термопластов и реактопластов, а так же около десяти типоразмеров диэлектрических прутков и стержней для траков снегоходов.Приоритетами этого предприятия является высокое качество, доступные цены, гарантия своевременной поставки готовой продукции и разнообразие форм отгрузки: на условиях самовывоза, ж/д вагонами и контейнерами, багажом, через специализированные авто-предприятия или с доставкой продукции на склад заказчика автотранспортом предприятия. 

Информация о продукции
I. Реактопласты (термореактивные пластмассы) — пластмассы, переработка которых в изделия сопровождается необратимой химической реакцией, приводящей к образованию неплавкого и нерастворимого материала, характеризующегося сетчатой молекулярной структурой. 

Наиболее распространённые реактопласты - реактопласты на основе фенолформальдегидных, полиэфирных, эпоксидных и карбамидныхсмол (например, углеволокно). Реактопласты содержат обычно большие количества наполнителя — стекловолокна, сажи, мела и другого.

Основные материалы этого типа:

1. Фенолформальдегидные - пресс-материалы: ГСП-8, ГСП-32, ГСП-400, ДСВ-2“О”, ДСВ-2 “П”, ДСВ-2 “Л”, ДСВ-4“О”, ДСВ-4 “П”, ДСВ-4 “Л”, АГ-4В, АГ-4В-10, АГ-4В-10-4,5, АГ-4НС”, а так же фенопласты: 03-010-02 и другие различные марки.

2. Полиэфирные пресс-материалы - премиксы: МКП(Б)-20, МКП(Б)-25В, МКП(Б)-30В, МКП(Б)-20-О, МКП(Б)-25ВО, МКП(Б)-30ВО, МКП(Б)-20АО, МКП(Б)-25АО, МКП(Б)-30АО.

Пресс-материалы перерабатывают в изделия методами компрессионного или литьевого прессования и литья под давлением, реже заливкой в формы или трансфертам прессованием. 

II. Термопласты - полимеры, которые при нагревании в процессе переработки переходят из твердого агрегатного состояния в жидкое: высокоэластическое или вязкотекучее (литьевые термопласты переходят в вязкотекучее состояние). При охлаждении материала происходит обратный переход в твердое состояние. Поведение при нагревании отличает термопласты от термореактивных материалов или реактопластов (thermoset), которые отверждаются при переработке и не способны далее переходить в жидкое агрегатное состояние. Пригодны к повторной обработке (формованию).
Литьевые термопластичные материалы делят на несколько групп в зависимости от уровня эксплуатационных свойств. К таким свойствам, прежде всего, относится температура долговременной эксплуатации.

Пластмассы достаточно условно делят на группы:

- Материалы общего назначения или общетехнического назначения;

- Конструкционные пластмассы или пластмассы инженерно-технического назначения;

- Суперконструкционные или высокотермостойкие полимеры.

По химическому строению многочисленные литьевые термопластичные материалы обычно подразделяют на несколько групп (классов): 

- Полиамиды (PA);

- Полистиролы (PS);

- Полиэтилены (PE);

- Полипропилены (PP);

- Суперконструкционные или высокотермостойкие полимеры.

Наполнители могут значительно изменять эксплуатационные и технологические свойства термопластов. Термопласты, содержащие стекловолокно и другие виды стеклянных наполнителей, традиционно называют стеклопластиками. Углепластиками называют материалы, содержащие углеродное волокно. Иногда выделяют группу "специальных" термопластов. К ним относят материалы, содержащие антипирены (материалы с повышенной стойкостью к горению), электропроводящие добавки (антистатические, электропроводящие, ЭМИ-экранирующие материалы), антифрикционные добавки (материалы с пониженным коэффициентом трения), добавки, придающие износостойкость и др.

ЗАО «Полимерсервис» имеет иерархическую организационную структуру, которая представлена на рисунке 2.1.


Рис. 2.1. Организационная структура ЗАО «Полимерсервис»
Из рис. 2.1. следует, что данное предприятие представляет линейно-функциональную структуру управления, так как всю полноту власти берет на себя генеральный директор ЗАО «Полимерсервис». При разработке конкретных вопросов и подготовке соответствующих решений, программ, планов ему помогает специальный аппарат, состоящий из функциональных подразделений: отделы, управления, дирекции. 
ЗАО «Полимерсервис» имеет следующие производственные подразделения:

· Арматурный;

· Конструкторский отдел;

· РМЦ (ремонтно-механический цех);

· Автотранспортный цех;

· Производственный и др.

· Преимущества данной организационной структуры заключается в следующем: 

· лучшая подготовка решений и планов, связанных со специализацией работников;

· освобождение главного линейного менеджера от детального анализа проблем;

· возможность привлечения консультантов и экспертов.

Недостатки: 

· отсутствие тесных взаимосвязей и взаимодействия на горизонтальном уровне между производственными отделениями;

· недостаточно четкая ответственность, так как готовящий решение, как правило, в его реализации не участвует;

· чрезмерно развитая система связей по вертикали, то есть тенденция к чрезмерной централизации[32, с. 85].

Целесообразно далее изучить содержание таможенной процедуры беспошлинной торговли и условия помещения товаров на материалах ЗАО «Полимерсервис».

Выводы по разделу 2:

ЗАО «Полимерсервис» успешно работает в области поставок пластмассы с крупнейшими предприятиями авиа- и судостроения, оборонного и электротехнического комплекса, автопрома и РЖД. 

Основными видами деятельности ЗАО «Полимерсервис» являются:

· разработка и производство инструмента из сверхтвердых материалов, в том числе из синтетических алмазов и других абразивов для обработки различных материалов;

· внешнеэкономическая деятельность, экспортно-импортные операции;

· розничная, оптовая, мелкооптовая, в т.ч. комиссионная торговля;

· транспортные услуги, как на собственном, так и на привлеченном транспорте;

· благотворительная и спонсорская деятельность;

· разработка и внедрение передовых технологий и др.

Основные материалы ЗАО «Полимерсервис»:

· Полиамиды первичных форм: ПА6-210/310, ПА66, ПА610Л.

· Полиамиды стеклонаполненные: ПА6-210КС, ПА66КС, ПА-610Л-СВ30.

· Полиамиды с различными наполнителями: ПА6-СВ-20-ОД, ПА6-ТМ20-1, ПА 6-СВ-МН35-1, ПА6-CD 30-1Э, ПА610-ЛТ-10 и другое.

 3. Основные направления, организация и порядок таможенного декларирования полимерных материалов
3.1. Организация и порядок таможенного декларирования полимерных материалов, ввозимых на таможенную территорию таможенного союза

Документами, необходимыми в целях таможенного контроля товаров, помещенных под таможенную процедуру беспошлинной торговли, являются внешнеторговый  договор, а также товаросопроводительные документы: декларация на товар,  счет – фактура,  международная ТТН, товарная накладная, сертификат происхождения товара формы СТ-1[27, с. 70].

Рассмотрим некоторые из них на примере материалов ЗАО «Полимерсервис».

Сертификат о происхождении товара можно определить как формализованную декларацию экспортера о происхождении товара, содержащую сведения, позволяющие такой товар идентифицировать в стране импорта, и заверенную уполномоченным лицом соответствующей организации.

Согласно представленным документам  ООО «Акварс» (Украина) обязуется поставить ЗАО «Полимерсервис» (Россия) следующий товар –пресс материал ДСВ-4-О  ГОСТ 17478-95 на общую сумму 2337750 руб. согласно счету-фактуре № 02/330 от 18.02.2015г. (Приложение 5). На ввоз вышеуказанной продукции Отправитель предоставил следующие документы:

· Декларацию на товары № 702180001/2015/000531 (Приложение 3);

· Заключение о происхождении товара № 37 Д от 27.02.2015г. (Приложение 2);

· Декларацию на товары (Приложение 4);

· Сертификат о происхождении товара форма СТ-1 (Приложение 1);

· Упаковочный лист № 02/330 (Приложение 6);

· Счет-фактура (Приложение 7) и др. (Приложения 8-10)[36, с. 12].

Рассмотрим порядок заполнения сертификата о происхождении товара № RU50901F 206 (Приложение 1).

– «Отправитель/экспортер (наименование и адрес)». При заполнении графы указано наименование грузоотправителя/экспортера согласно свидетельству о его государственной регистрации: ООО «Акварс», 93400, г. Северодонецк, Луганская обл., ул. Гоголя, 82/2, Украина.

- «Получатель/импортер (наименование и адрес)». При заполнении графы указано наименование грузополучателя/импортера согласно свидетельству о его государственной регистрации: ЗАО «Полимерсервис», 308023, г. Белгород, ул. Студенческая, 21, Российская Федерация.

- «Средства транспорта и маршрут следования (насколько это известно)»: Автотранспорт.

- указан регистрационный номер сертификата, страна, выдавшей сертификат, и страна, для которой этот сертификат предназначен: «Выдан в Украине для предоставления в Российскую Федерацию.

– «Для служебных отметок». 

– «Номер». Показывает порядковый номер товара.

– «Вид упаковки и количество мест»: «1000 груз.мест, мешки полипропиленовые».

– «Описание товара». Указано коммерческое наименование товара и другие сведения, позволяющие провести идентификацию товара относительно заявленного для целей таможенного декларирования: «пресс материал ДСВ-4-0».

– «Критерий происхождения». Указаны следующие критерии происхождения товаров:

«Д7019» - «Стекловолокно (включая стекловату) и изделия из него (например, пряжа, ткани) (+):- ленты, ровница, пряжа и штапелированное волокно».

– «Количество товара»: 15100 брутто/15000 нетто.

– «Номер и дата счета-фактуры: «№02/330 от 18.02.2015г.

– «Удостоверение». Заполненное уполномоченным органом, содержащие его наименование, печать, адрес и дату выдачи сертификата, а также фамилию и инициалы лица и подпись уполномоченного заверять сертификат.

– «Декларация заявителя». Указана страна, в которой был произведен товар, либо подвергся обработке/переработке. Дата декларирования сведений о стране происхождения товара, а также проставлена печать заявителя, фамилия,  инициалы и подпись уполномоченного лица заявителя.

Завершение таможенной процедуры беспошлинной торговли происходит в следующих случаях:

1) реализация товаров в розницу в магазинах беспошлинной торговли;

2) помещение товаров под иную таможенную процедуру[30, с. 48].

Товары, реализованные в розницу в магазине беспошлинной торговли, становятся товарами для личного пользования. Следовательно, с момента реализации товаров в магазине беспошлинной торговли перемещение этих товаров через таможенную границу Таможенного союза регулируется нормами главы 49 ТК ТС.

Помещение товаров, находящихся под таможенной процедурой беспошлинной торговли, под иные таможенные процедуры может происходить как по желанию декларанта, так и в императивном порядке в случаях, предусмотренных законодательством государств - членов Таможенного союза или  ТК ТС[2].

По желанию декларанта, товары нереализованные в магазине беспошлинной торговли, могут помещаться под таможенные процедуры такие, как: уничтожения, реэкспорта, т.д. Порядок помещения товаров под иные таможенные процедуры происходит в соответствии с нормами ТК ТС[2].

Однако на национальном уровне в государствах - членах Таможенного союза ЕврАзЭС установлены дополнительные критерии по срокам помещения товаров, находящихся под таможенной процедурой беспошлинной торговли, под иную таможенную процедуру. Поэтому при прекращении деятельности магазина беспошлинной торговли, владелец должен соблюдать сроки помещении товаров под иную таможенную процедуру, установленные как в ТК ТС, так и в законодательстве государств - членов Таможенного союза[2].

В Российской Федерации владелец магазина беспошлинной торговли должен поместить товары, находящиеся под таможенной процедурой, под иную таможенную процедуру в течение 15 календарных дней. Со дня вступления в силу решения об исключении из реестра магазинов беспошлинной торговли владельца магазина беспошлинной торговли.

Подведем итоги: таможенная процедура беспошлинной торговли подразумевает реализацию товаров в розницу. Таможенная процедура беспошлинной торговли освобождает от таможенных пошлин и налогов.

Под таможенную процедуру беспошлинной торговли не могут помещаться  запрещенные к ввозу на таможенную территорию таможенного союза, вывозу за пределы таможенной территории таможенного союза, а также товаров, запрещенных к обороту на территориях государств - членов таможенного союза[23, с. 37].

Далее необходимо изучить формы таможенного контроля, применяемые при помещении товаров под таможенную процедуру беспошлинной торговли.

3.2. Основные направления таможенного декларирования полимерных материалов

Одним из самых важных условий оптимизации администрирования таможенных операций в ЗАО «Полимерсервис», на наш взгляд, является приведение к единообразию применения таможенного законодательства. Информационные таможенные технологии, построенные с учётом строгого соблюдении правил, которые закреплены таможенным законодательством, должны обеспечивать единообразие в применении правил и требований к оценке каждой внешнеэкономической сделки[35, с. 41]. 

Особую актуальность этот вопрос приобретает в функционировании Таможенного союза, который требует единой унифицированной для его членов нормативно-правовой базы таможенного оформления и таможенного контроля товаров и транспортных средств, перемещаемых через его границу. Реализация таможенными органами фискальной функции требует правильности исчисления и своевременности уплаты таможенных пошлин, налогов и сборов, для чего необходимо использование таможенными органами современных информационных технологий. 

Недостатки современной системы уплаты таможенных платежей препятствуют совершению таможенных операций с товарами в те сроки, которые указаны в Таможенном кодексе ТС. Решением данной проблемы может стать комплексная автоматизация процесса уплаты таможенных платежей, т.е. автоматизация информационного обмена между таможенными органами и участниками внешнеэкономической деятельности о движении денежных средств, которая будет способствовать сокращению сроков доведения информации о поступлении денежных средств на счета таможенных органов[11, с. 65]. 

Осложняет ситуацию и тот факт, что денежные средства между таможенными органами могут быть зачтены в счет погашения задолженности только в том таможенном органе, где зарегистрирован декларант. Своевременный бюджетный учет осложняется передачей информации о первичных документах в целях оперативного учета таможенных платежей с уровня таможни, регионального таможенного управления и ФТС не в режиме реального времени. Поэтому, на сегодняшний день назрела необходимость в упрощении существующего порядка учета таможенных платежей, но с сохранением достаточного уровня контроля за их поступлением в федеральный бюджет[20, с. 15]. 

Необходимо упростить существующий порядок учета таможенными органами денежных средств на лицевых счетах декларантов, который не обеспечивает достаточный уровень контроля полноты и своевременности поступления таможенных платежей в федеральный бюджет. Для этого в ближайшее время предполагается создание для каждого участника внешнеэкономической деятельности единого лицевого счета (ЕЛС) и единой базы данных, которые будут концентрироваться в расчетном таможенном центре (РТЦ). Данная система позволит списывать денежные средства на уплату таможенных сборов и платежей в любом регионе. Тем не менее, ввиду закрепления ведения лицевых счетов за расчетным таможенным центром (в зависимости от федерального округа), и присвоения участнику внешнеэкономической деятельности номера налоговой регистрации (ИНН) участник внешнеэкономической деятельности сможет осуществлять взаимодействие только с одним, максимально приближенным территориально, таможенным органом[17, с. 98]. 

Одним из направлений совершенствования процедуры декларирования товаров является упрощение операций таможенного контроля. Необходимо отметить, что в настоящее время так и не реализовано использование электронного декларирования товаров. Таможенный кодекс Российской Федерации разрешает представление документов в электронной форме. Однако до настоящего времени полный перечень документов, которые могут быть поданы в электронном виде и формы электронных документов не установлены. Отсутствует необходимый объем программных и аппаратных средств.
В ряде случаев проблемы при пропуске товаров и транспортных средств возникают из-за того, что Федеральная таможенная служба России еще не вышла на общеевропейский уровень работы с документами. Одна из проблем – это язык, на котором представляются документы, могущие рассматриваться как декларация о грузе. В странах Европы универсальным языком, обеспечивающим выполнение требований к таким документам, является английский язык. Это особенно важно в тех случаях, когда речь идет о таможенном оформлении комбинированных (смешанных) перевозок, а также международного таможенного транзита. Проблемы возникают также из-за разночтения термина «документ». Во многих европейских странах в частности не предусмотрено печати при оформлении документов. Наличие подписи на документе является достаточным основанием для его признания таможенными властями. Практика показывает, что российские таможенники недостаточно хорошо знакомы с особенностями международного делопроизводства и формами документов, принятых за рубежом[14, с. 18].

Эти примеры говорят о том, что в перестройке таможенной службы России должен быть принят в расчет процесс постепенной интеграции делопроизводства в Российской Федерации в общепринятую в мире систему. Это требует включения в программы подготовки таможенных служащих вопросов, связанных со знанием основ современного делопроизводства, международно-признанных форм документов, а также улучшения языковой подготовки рядовых таможенных служащих. Все эти вопросы должны найти адекватное правовое решение.

На сегодняшний день электронное декларирование через Интернет является частью Федеральной целевой программы «Электронная Россия». Направлена она на оптимизацию таможенного оформления и совершенствование таможенного администрирования и ориентирована на использование таких новых технологий, как предварительное информирование и электронное декларирование.

Ускорение прохождения таможенных процедур дает возможность значительно повысить скорость операционного цикла торгового предприятия, что занимается внешнеэкономической деятельностью и, таким способом, становится предпосылкой значительного роста эффективности данного предприятия в целом. В то же время сегодня довольно частыми являются ситуации, в которых партии товаров субъектов ведения хозяйства задерживаются на таможне на достаточно длительный период в связи с несогласованность процедур их декларирования. Если речь идет о товарах, которые быстро портятся, потери предпринимателей от такой задержки становятся существенными. Также это приводит к временному связыванию средств предприятия, снижения показателей его ликвидности, ухудшения финансового состояния и другим негативным последствиям относительно эффективности функционирования торгового предприятия на рынке.

Мероприятия по повышению эффективности деятельности ЗАО «Полимерсервис» должны включать:

- создание на предприятии отдела логистики (в том числе таможенной) с определенными функциями и объемами работ;

- внедрение ЭВМ в транспортно-складское хозяйство;

- сокращение складских запасов;

- автоматизацию процесса декларирования грузов;

- интеграционные технологии;

- повышение компетенции руководителей производственных подразделений в организации транспортно-складского хозяйства

- улучшение организации труда;

- кадровую работу, которая позволит привлечь на предприятие квалифицированных логистов и финансовых менеджеров[33, с. 55].

Вывод к разделу 3:

В результате изучения работы предприятия нами сделаны следующие о выводы о путях улучшения таможенной деятельности на ЗАО «Полимерсервис»:

 - создание отдела, занимающегося внешнеэкономической деятельностью предприятия;

- формирование механизма конструктивного взаимодействия с таможенной администрацией как на региональном, так и на федеральном уровне;

 - максимальное использование предоставленных действующим законодательством возможностей по упрощению таможенных процедур.

Все вышеперечисленные разработанные пути улучшения таможенного контроля на предприятии ЗАО «Полимерсервис» доведены нами до сведения руководства и получили высокую оценку профессионалов предприятия.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

На основании проделанного исследования можно сделать ряд выводов. 

Декларирование - это заявление таможенному органу в таможенной декларации или иным предусмотренным ТК ТС способом в письменной, устной, электронной или конклюдентной форме сведений о товарах, об их таможенном режиме и других сведений, необходимых для других целей.

Стадия основного таможенного оформления предназначена для таможенного декларирования товаров и транспортных средств, перемещаемых через таможенную границу Российской Федерации. Кроме того, декларированию также подлежат товары и транспортные средства, таможенный режим которых изменяется (в том числе при отсутствии факта перемещения через таможенную границу Российской Федерации).

Декларирование производится путем заявления по установленной форме точных сведений о товарах и транспортных средствах, об их таможенном режиме и других сведений, необходимых для таможенных целей.

Таможенная декларация может быть подана любому таможенному органу, правомочному принимать таможенные декларации, за исключением случаев, когда для декларирования отдельных видов товаров ФТС России установил определенные таможенные органы.

Срок подачи таможенной декларации на товары, ввозимые на таможенную территорию РФ – 15 дней со дня завершения внутреннего таможенного транзита, если декларирование товаров производится не в месте их прибытия. Этот срок может быть продлен таможенным органом по письменному обращению декларанта в пределах срока временного хранения товаров.

ЗАО «Полимерсервис» успешно работает в области поставок пластмассы с крупнейшими предприятиями авиа- и судостроения, оборонного и электротехнического комплекса, автопрома и РЖД. 

Основными видами деятельности ЗАО «Полимерсервис» являются:

· разработка и производство инструмента из сверхтвердых материалов, в том числе из синтетических алмазов и других абразивов для обработки различных материалов;

· внешнеэкономическая деятельность, экспортно-импортные операции;

· розничная, оптовая, мелкооптовая, в т.ч. комиссионная торговля;

· транспортные услуги, как на собственном, так и на привлеченном транспорте;

· благотворительная и спонсорская деятельность;

· разработка и внедрение передовых технологий и др.

Основные материалы ЗАО «Полимерсервис»:

· Полиамиды первичных форм: ПА6-210/310, ПА66, ПА610Л.

· Полиамиды стеклонаполненные: ПА6-210КС, ПА66КС, ПА-610Л-СВ30.

· Полиамиды с различными наполнителями: ПА6-СВ-20-ОД, ПА6-ТМ20-1, ПА 6-СВ-МН35-1, ПА6-CD 30-1Э, ПА610-ЛТ-10 и другое.

В результате изучения работы предприятия нами сделаны следующие о выводы о путях улучшения таможенной деятельности на ЗАО «Полимерсервис»:

 - создание отдела, занимающегося внешнеэкономической деятельностью предприятия;

- формирование механизма конструктивного взаимодействия с таможенной администрацией как на региональном, так и на федеральном уровне;

 - максимальное использование предоставленных действующим законодательством возможностей по упрощению таможенных процедур.

Все вышеперечисленные разработанные пути улучшения таможенного контроля на предприятии ЗАО «Полимерсервис» доведены нами до сведения руководства и получили высокую оценку профессионалов предприятия.
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FOpunnueckuii anpec:308023, r.bearopon, yn. Crynenuec
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benroponckoe ornenenue
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HMHH - 3123036725 KIII1312301001 OKIIO — 45804463
Ten./dpaxc (0722) 34-02-09, 34-00-21

Ipysonosnyuarens: 3A0 «Ilonumepceppuc» Poccus, T B

FOpumuueckmit anpec:308023, r.benropon, ya. Crynenueckas, 21 {/f _:ﬂ/\j‘?/ = Q 181\
L “oal) 1\ e
Koutpaicr - | Cnoco6 ornpaBkk  ABTOMOGHIILHEM harthopt //\U““}Wa OTIPy3kn

Ne 330 or 24.12.2013r. Yen.nocrasku FCA-Cepepomonenxs
HononHenuye: cTpana MPOHCXOXKIEHHUS TOBAPA — VYkpanna

Haumenosanue Yucno Bec [leHa B py6. Cymma B py6. PD Bec
rpy3oBeix | Herro kr PD OpyTTO KI
e MecT
I .ITpeccmarepuan JJCB-4-0O 1000 15000 155-85 2337750-00 15100
T'OCT 17478-95
LBceroz 1000 15000 2337750-00 15100

Beero na cymmy: JIBa Muasmona tpucra TPUAUATH CeMb TBLICHY CEMbCOT HSIThIECST
py6.ieii P®.

B.A. Komnuiekrosa

Hupexrop 000 «Axpjabc’»’ /W/&/ ATHL B

I'a. 6yxrauarep
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Организационная структура ЗАО «Полимерсервис»





Генеральный директор





Главный инженер





Зам. директор по производству





Конструкторский отдел





Производственный отдел





РМЦ





Главный технолог





Главный энергетик





Транспортный





Зам. директора по сбыту





ПТО





Отдел сбыта





Коммерческий директор





Отдел кадров





Юридический отдел





Отдел труда и з/п





ПЭО





Финансовый отдел





Бухгалтерия
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