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ВВЕДЕНИЕ

Тема реферата – «Пожары. Действия на пожаре».

Пожар — самое распространенное и опасное стихийное бедствие человечества. Это неконтролируемый процесс горения, влекущий за собой гибель людей и уничтожение материальных ценностей. Ежегодно в мире происходит около 5 млн. пожаров. Каждый час в огне гибнет один человек, двое-трое получают травмы и ожоги, каждый третий погибший — ребенок.

Причинами возникновения пожаров в жилых, производственных и служебных помещениях являются неисправности электросети и электроприборов, утечка газа, возгорание бытовых приборов, оставленных под напряжением, использование самодельных и неисправных отопительных приборов, применение бензина для разжигания печей и каминов, оставление открытыми топок, шалости детей с огнем, неосторожность и беспечность при курении и множество других причин.

Пожары приносят огромный ущерб народному хозяйству и ежегодно лишают имущества, здоровья, а порой и жизни большое количество людей. Этим определяется актуальность данного исследования.

Объектом наблюдения является обстановка при пожаре. Предметом наблюдения являются условия и методики деятельности по предупреждения и ликвидации пожаров.

Целью реферата является исследование методов предупреждения и ликвидации пожаров, а также первой помощи пострадавшим при пожаре.

Задания исследования, проводимого в реферативной работе:

· раскрыть такие понятия, как горение, пожар, ожог, отравление газом;

· изучить  такие вопросы, как  основные понятия пожарной безопасности; меры предупреждения пожаров; действия населения при пожарах; первая медицинская помощь при ожогах и отравлениях газом, вызванных пожаром;
· показать значение предупреждения и ликвидации пожаров, а также первой помощи пострадавшим при пожаре.
Методы исследований, используемые в работе: метод изучение литературных источников и документов, теоретический анализ и синтез исследуемого материала, логический метод, метод формализации (выделение главного), сравнительный метод (сопоставления для получения выводов), количественные методы (в том числе статистические), социально-качественные методы исследования.

РАЗДЕЛ І

Меры предупреждения пожаров

1.1. Основные понятия

Горением называется быстропротекающее химическое превращение веществ, сопровождающееся выделением большого количества теплоты и ярким свечением (пламенем) [6; 119]. 

В обычных условиях горение представляет собой процесс интенсивного окисления или соединения горючего вещества с кислородом воздуха. Водород и некоторые металлы могут гореть в атмосфере хлора, медь - в парах серы, магний - в диоксиде углерода и т. д. Сжатый ацетилен, хлористый азот, озон и некоторые другие могут взрываться и без кислорода. 

Горение бывает полное и неполное. Полное - протекает при достаточном количестве кислорода и заканчивается образованием веществ, не способных к дальнейшему горению. Если кислорода недостаточно, то происходит неполное горение, сопровождающееся образованием горючих и токсических продуктов - окиси углерода, спиртов, альдегидов и пр. [6; 120]
В зависимости от скорости распространения пламени различают дефлаграционное (нормальное) горение, взрыв и детонацию. При дефлаграционном горении скорость распространения пламени составляет от нескольких сантиметров до нескольких метров в секунду [15; 96]. 

Когда горение происходит в замкнутом пространстве или выход газа затруднен, последующие слои горючей смеси нагреваются не только путем теплопроводности, но и за счет, повышения давления вследствие их адиабатического сжатия. Это способствует увеличению скорости распространения пламени и может привести к взрыву. Взрыв - это быстрое превращение вещества, сопровождающееся выделением энергии и образованием сжатых газов, способных производить работу. Скорость пламени при взрыве достигает сотни метров в секунду. 

При дальнейшем ускорении распространения пламени весь объем горючей смеси за счет адиабатического сжатия может подвергаться нагреванию до температуры горения. Такое горение называется детонацией. Скорость распространения пламени при этом превышает скорость звука (тысячи метров в секунду) [15; 98]. 

Если реагирующие вещества находятся в одинаковом агрегатном состоянии, то горение называют гомогенным, а если в различных и имеется граница раздела фаз в горючей системе, то - гетерогенным. Пожары обычно характеризуются гетерогенным диффузионным горением, которое ограничивается диффузией кислорода воздуха в очаг горения. При пожарах в замкнутых объемах могут возникать условия, приводящие к взрывам и детонации [10; 105]. 

Пожаром называется неконтролируемое горение вне специального очага, наносящее материальный ущерб. Он характеризуется: образованием открытого огня и искр; повышенной температурой воздуха, предметов и т. п., токсичных продуктов горения и дыма; пониженной концентрацией кислорода; повреждением зданий, сооружений и установок; возникновением взрывов. Все это относится к опасным и вредным факторам, воздействующим на людей [10; 105]. 

Причины возникновения пожаров:
неумелое обращение детей с легковоспламеняющимися предметами, а также детская шалость с огнем;

неконтролируемое поведение людей, находящихся в нетрезвом состоянии;

неосторожное обращение с огнем и пожароопасными предметами;    

неумелое пользование электричеством и неисправными электроприборами;

поджоги [2; 139].

1.2. Предупреждение пожаров

Предупредить пожар может соблюдение противопожарного режима, представляющего собой поведение людей, порядок организации производства и (или) содержания помещений (территорий), обеспечивающие предупреждение нарушений требований пожарной безопасности и тушения пожаров. Соблюдение мер пожарной безопасности и умение действовать во время пожара способствует снижению пожарной опасности, спасению людей и имущества [8; 138].

Персонал предприятий и организаций для предотвращения пожаров и взрывов действует в соответствии с установленными на них правилами пожарной безопасности, нормами ТБ и ОТ, технологическими инструкциями.

При предотвращении пожаров и взрывов в быту, спасении людей и имущества следует соблюдать ряд запретов и несложных правил.

В целях предупреждения пожаров необходимо избегать хранения в доме значительного количества воспламеняющихся и горючих жидкостей, а также склонных к самовозгоранию и способных к взрыву веществ (бензин, керосин, тех. масла, ацетон, сжиженные газы и прочее). Имеющиеся в доме небольшие количества этих веществ надо содержать в плотно закрытых сосудах, вдали от нагревательных приборов, не подвергать их встряске, ударам, разливу. Соблюдать осторожность при использовании предметов бытовой химии. Не разогревать мастики, лаки, аэрозольные баллончики на открытом огне. Не стирать в бензине. Нельзя хранить на лестничных площадках мебель, горючие материалы, загромождать подвалы и чердаки. Не рекомендуется устанавливать электронагревательные приборы вблизи горючих предметов. Содержать в исправном состоянии выключатели, вилки, розетки сети электроснабжения, нагревательные и др. приборы. Запрещается проводить ремонт электросети, тем более там, где нет автоматических выключателей (рубильников), оставлять без присмотра электронагревательные приборы и телевизоры. Соблюдать осторожность при курении. Нельзя сушить белье над горящей газовой плитой или печью [20; 104]. 

Особое внимание следует обратить на возможность возникновения пожара из-за детских шалостей. Не разрешать детям игру со спичками, включать газ, и электроприборы, оставлять детей без присмотра. 

В целях создания благоприятных условий для тушения пожара запрещается: загромождать подъездные пути к зданиям, подходы к пожарным гидрантам, заставлять тяжелыми предметами балконные люки [4; 148].

При пожаре надо опасаться: высокой температуры, задымленности и загазованности помещений, обрушений конструкций, взрывов технологического оборудования, падения подгоревших деревьев, провалов в грунт (горение торфянников).

Граждане обязаны:

— соблюдать требования пожарной безопасности;

— иметь в помещениях и строениях, находящихся в их собственности, первичные средства пожаротушения и противопожарный инвентарь;

— при обнаружении пожаров немедленно сообщить о них в пожарную охрану;

— до прибытия пожарной охраны принять посильные меры по спасению людей, имущества и тушению пожаров;

— при тушении пожаров оказывать содействие пожарной охране;

— выполнять законные требования должностных лиц пожарной охраны;

— предоставлять в установленном законом порядке возможность должностным лицам пожарной охраны проводить проверки принадлежащих им помещений и строений в целях контроля за соблюдением требований пожарной безопасности [7;198].

Эксплуатация наиболее пожаро- и взрывоопасных бытовых приборов (телевизоры, газовые плиты, водонагревательные бачки и др.) должна осуществляться в строгом соответствии с требованиями инструкций и руководств. Правила пожарной безопасности при эксплуатации электробытовых приборов запрещают:

— оставлять без присмотра включенные в сеть электронагревательные приборы, радиоприемники и телевизоры;

— использовать неисправные рубильники, розетки и другие электроустановочные устройства;

— применять самодельные и неисправные электронагревательные приборы, нестандартные предохранители и другие средства защиты от перегрузки и короткого замыкания;

— накрывать и оборачивать светильники и лампы бумагой, тканью и другими легковоспламеняющимися материалами;

— использовать приборы с нарушением приложенных инструкций и рекомендаций;

— применять провода и кабели с поврежденной изоляцией, прокладывать электропроводку через складские помещения, через пожаро- и взрывоопасные зоны [12; 80].

Особые правила следует соблюдать при эксплуатации телевизоров. Нельзя устанавливать телевизионные приемники рядом с отопительными приборами, а также поблизости от легковоспламеняющихся вещей и приборов. Не следует оставлять включенный телевизор без присмотра, закрывать вентиляционные отверстия в его стенках и применять нестандартные и самодельные предохранители. Розетка подключения вилки питания должна находиться в доступном месте, чтобы в случае неисправности телевизора (гудение, запах гари, дым) его можно было быстро отключить от сети.

При пользовании в быту газовыми приборами следует выполнять следующие меры безопасности:

— эксплуатацию оборудования и приборов осуществлять только в соответствии с требованиями инструкций;

— при прекращении подачи газа и неисправности газового оборудования закрыть краны и вентили и сообщить в аварийную службу по телефону 04;

— по окончании пользования газом закрыть краны на газовых приборах, вентили перед ними, а при пользовании баллонами — и вентили баллонов;

— при обнаружении запаха газа в жилом помещении, подъезде, подвале, на улице немедленно прекратить пользование газовыми приборами, перекрыть краны и вентили, в помещениях открыть окна и форточки. Удалить людей из опасной зоны, предупредив о мерах предосторожности, и вызвать аварийную службу газового хозяйства (по телефону 04 из незагазованного помещения) [18; 138].

При наличии запаха газа категорически запрещается зажигать огонь, включать и выключать электроосвещение и электроприборы, пользоваться электрозвонками.

Правилами пользования газом в быту запрещается:

— оставлять работающие газовые приборы без присмотра и допускать к ним детей дошкольного возраста;

— использовать газовые плиты для отопления помещений;

— применять открытый огонь для обнаружения утечек газа;

— отдыхать и спать в помещениях, где установлено газовое оборудование;

— располагать газовые баллоны ближе 2 м от топочных дверок печей [1; 155].

В помещении разрешается иметь только такое количество баллонов, которое необходимо и разрешено соответствующей инструкцией.

При эксплуатации отопительных печей следует выполнять следующие правила безопасности:

— нельзя оставлять без присмотра топящуюся печь или поручать надзор за ней малолетним детям;

— не следует использовать для разжигания печи бензин, керосин и другие легковоспламеняющиеся жидкости;

— нельзя сушить белье над раскаленной печью и располагать пожароопасные вещи и жидкости вблизи топящейся печи;

— не следует оставлять открытыми двери топок, а пол перед топочным отверстием должен быть прикрыт металлическим листом [11; 109].

РАЗДЕЛ ІІ

ДЕЙСТВИЯ НАСЕЛЕНИЯ ПРИ ПОЖАРАХ

При пожарах в жилище сначала необходимо позвонить по телефону "01", немедленно вывести из помещения детей и престарелых и только затем тушить огонь своими силами. 

При возникновении пожара и в ходе его необходимо соблюдать спокойствие и быстро оценивать обстановку для принятия правильного решения. Не впадать в панику и удержать от нее окружающих [13; 137].

Опасно входить в зону задымления, если видимость менее 10 м. 

При спасении пострадавших и при тушении пожара необходимо соблюдать некоторые правила: 

прежде чем войти в горящее помещение, накройтесь с головой мокрой тканью, плащом, курткой;

дверь в задымленное помещение открывать с осторожностью, медленно и стоя в стороне от двери, чтобы избежать вспышки пламени и взрыва от резкого притока воздуха;

в сильно задымленном помещении передвигайтесь, пригнувшись или ползком;

во избежание отравления угарным газом используйте мокрую ткань для защиты органов дыхания [17; 50].

При проведении спасательных работ помните, что маленькие дети от страха часто прячутся под кровати, в шкафы, забиваются в угол.

В начале пожара следует предпринять попытку его тушения. Для этого используют огнетушители, внутренний пожарный водопровод, песок, воду, плотное покрывало для тушения малых очагов пожара и др. средства. 

Горящую одежду тушат покрывалом, сбрасыванием ее или обильным поливанием водой [3; 157].

Огнегасящие вещества направляйте в места наиболее интенсивного горения, а не на пламя. При горении вертикальной поверхности гасить пожар начинают сверху.

При пожаре в квартире, если отсутствует огнетушитель, подручными средствами могут быть: плотная ткань (лучше мокрая) и вода. Загоревшиеся шторы нужно сорвать и затоптать или бросить в ванну, заливая водой. Также можно тушить одеяла, подушки. Нельзя открывать окна, так как огонь с поступлением кислорода вспыхивает сильнее. По этой же причине надо очень осторожно открывать комнату, в которой начался пожар [9; 107]. 

В задымленном помещении используйте распыленную струю, что способствует осаждению дыма и снижению температуры.

Горючие жидкости тушат пенообразующими составами, песком, землей или покрывалом при малом очаге возгорания.

Огонь на элементах системы электроснабжения нельзя тушить водой. Предварительно необходимо обесточить (отключить рубильник либо перерубить проводку топором с сухой деревянной ручкой). Так, при возгорании в телевизоре надо сразу же отключить его от сети, а затем тушить водой через верхние вентиляционные отверстия задней стенки (стоять сбоку). Можно вначале набросить на телевизор плотное одеяло, чтобы огонь не переметнулся, например, на шторы, а затем тушить огонь водой или домашним огнетушителем. Надо помнить, что важно не количество использованной воды, а правильное ее применение. 

Когда есть возможность затушить пламя, лучше двигаться против огня, стараясь ограничить его распространение и толкая огонь к выходу или туда, где нет горючих материалов. Наиболее эффективное тушение пламени осуществляется с высоты на уровне огня. Необходимо страховаться веревкой, когда надо идти вдоль коридоров, на крыши, в подвалы и другие опасные места, так как в сильном дыму трудно отыскать дорогу обратно [14; 17]. 

При невозможности потушить пожар необходимо эвакуироваться. При невозможности выйти из квартиры, при сильной задымленности коридоров, плотно закрыть дверь и заткнуть щели желательно мокрой тканью, выйти на балкон или встать в проем окна, а затем эвакуироваться, используя подручные средства или с помощью пожарных.

Эвакуация — это процесс самостоятельного движения людей, находящихся под угрозой опасных для человека факторов пожара, из помещения в безопасную зону через заранее предусмотренные ходы и выходы [16; 19].

С целью организации безопасной эвакуации в случае возникновения чрезвычайных ситуаций, в том числе и пожара, в каждом учреждении и организации должны быть приняты предварительные профилактические меры. Все общественные и производственные помещения должны быть снабжены аварийными выходами, отчетливо обозначенными, не слишком длинными, гарантирующими быстрый, без затруднений, проход. Двери должны всегда открываться изнутри. В этих проходах не должны находиться посторонние предметы, ступени, вращающиеся двери, а также горючие материалы. Стены должны быть сделаны из огнестойких материалов.

Отдельно должны быть предусмотрены другие пути спасения: внешние лестницы, выходы на крыши, балконы и окна. Лестницы должны быть без единого запора и готовы к использованию в любой момент. Лифт не считается путем эвакуации, напротив — им никогда не следует пользоваться в случае пожара.

Нельзя позволять бежать человеку, на котором загорелась одежда. Его нужно повалить на землю, закутать в покрывало и обильно полить водой. При тушении одежды огнетушители не используются, так как может произойти химический ожог. Необходимо всеми способами защищаться от дыма, являющегося основной причиной гибели людей. Уменьшает задымленность струя распыленной воды, которая охлаждает дым и одновременно осаждает его твердые частицы. В первую очередь это нужно делать там, где могут быть дети. Если это невозможно, нужно уйти из квартиры, закрывая дверь в горящую комнату и квартиру (пламя не только уменьшится без кислорода, но может вовсе погаснуть) [5; 116]. 

Во время пожара, как и при других катастрофах, возможно возникновение паники. Наиболее часто это встречается в местах случайных скоплений людей: кинотеатрах, театрах, ресторанах, гостиницах и т. д. На производстве и в учебных заведениях, где люди хорошо знают помещения и друг друга, паника бывает реже, хотя всегда существует возможность ее возникновения, которую нельзя ни исключить, ни предвидеть.

Уходя из квартиры надо убедиться в том, что в ней никого не осталось. Вообще выходить из зоны пожара нужно с наветренной стороны. Дышать нужно через мокрую тряпку. Если есть возможность, легкие надо защищать противогазом или респиратором. По задымленным коридорам передвигаться можно, пригнувшись или ползком, так как внизу меньше дыма. Отправляясь на поиски людей, надо обязательно обвязаться веревкой: кто-то должен страховать спасателя [19; 12]. 

РАЗДЕЛ ІІІ

Первая медицинская помощь при ожогах и отравлениях газом, вызванных пожаром

Профилактика ожогов заключается в соблюдении правил противопожарной безопасности, обращения с кислотами и щелочами, выполнении мер безопасности при нахождении в местах, где используются высокие температуры и применяются агрессивные среды (горячие производства, химические предприятия, научно-исследовательские учреждения), при проведении сварочных, кузнечных, паяльных работ и в быту [7; 37].

Ожоги в большинстве случаев вызываются воздействием на кожные покровы высокой температуры. Такие ожоги называются термическими. Различают три степени этих ожогов: легкую, среднюю и тяжелую. Оказывая первую медицинскую помощь при термическом ожоге, необходимо:

— удалить с поверхности тела источник ожога;

— в течение 5—10 мин охладить пакетами со льдом (холодной водой) обожженную поверхность;

— здоровую кожу вокруг ожога обработать раствором спирта (зеленки, марганцовки);

— наложить стерильную повязку;

— при необходимости дать пострадавшему обезболивающее средство;

— доставить пострадавшего в лечебное учреждение [11; 165].

Недопустимы: удаление с поврежденной кожи остатков одежды, грязи; обработка ожога спиртом, йодом, жиром, мазями, порошками; наложение тугих повязок.

Оказание помощи пострадавшему при ожогах:

если на человеке горят одежда или волосы и он бежит — остановите его;

повалите его на землю;

облейте водой;

если под руками нет воды, набросьте на пострадавшего плотную ткань (мокрую), пальто или одеяло;

как только огонь погаснет, снимите одежду, которая горела, чтобы горячая ткань не была долго прижата к обгоревшей коже;

не укутывайте горящего человека с головой — газы, выделяющиеся при горении, могут вызвать серьезные повреждения дыхательных путей;

не срывайте одежду с обожженного тела;

аккуратно разрежьте ножницами и снимите то, что снимается;

на ожог до приезда «скорой помощи» наложите сухую стерильную повязку или проглаженную ткань. Нельзя промывать ожоговую рану, прикасаться к обожженному месту руками, прокалывать пузыри, обрывать прилипшие куски одежды, смазывать поверхность ожога чем бы то ни было, в особенности маслом или засыпать порошками, поскольку это способствует проникновению инфекции и затрудняет хирургическую обработку раны; если человек в сознании — дайте ему обезболивающее средство — анальгин, баралгин и т. п.;

если долго не приезжает «скорая помощь», дайте пострадавшему обильное питье. Помните, что при обширных ожогах пострадавший в считанные часы потеряет до 3—4 литров жидкости и может произойти обезвоживание организма, судороги и следующая за ними смерть;

перед госпитализацией очень важно придать пострадавшему положение, при котором кожа обожженных участков будет максимально растянута;

обеспечьте полный покой пострадавшему [15; 126].

Всю последующую помощь при ожогах оказывают в лечебном учреждении.

При отравлений угарным газом необходимо действовать быстро и решительно:

вынести пострадавшего на свежий воздух;

вызвать врача;

освободить дыхательные пути пострадавшего от рвотных масс при помощи пальцев и полотенца или носового платка. Если пострадал ребенок, освобождение от рвотных масс производится ртом;

в случае потери сознания поднести к носу пострадавшего ватку, смоченную нашатырным спиртом, не прислоняя к слизистым оболочкам носа. Следить за тем, чтобы язык пострадавшего не западал в горло;

в случае остановки дыхания или если оно очень резкое и поверхностное, необходимо сделать искусственное дыхание по методу «рот в рот» или «рот в нос», при остановке сердца — непрямой массаж сердца [4; 133].

ВЫВОД

Пожаром называется неконтролируемое горение вне специального очага, наносящее материальный ущерб. Он характеризуется: образованием открытого огня и искр; повышенной температурой воздуха, предметов и т. п., токсичных продуктов горения и дыма; пониженной концентрацией кислорода; повреждением зданий, сооружений и установок; возникновением взрывов. Все это относится к опасным и вредным факторам, воздействующим на людей. 

Для возникновения и поддержания горения необходимы особые условия: наличие источника возгорания, воспламеняющихся материалов и кислорода. К источникам возгорания относятся спички, свечи, бенгальские огни, неисправные электроприборы, газовые плиты, костры, газовые лампы и др. Воспламеняющиеся материалы — это вещества, которые вспыхивают, когда есть источники возгорания (бумага, древесина, ткань).

Каждый человек должен знать, каким образом быстро покинуть помещение при возникновении пожара. Для этого нужно проводить общие специальные учения во всех организациях, учреждениях и предприятиях, а также вывешивать на видных местах планы эвакуации из помещений.

Показателем эффективности процесса эвакуации является время, в течение которого люди могут при необходимости покинуть помещение. Общие правила эвакуации при возникновении пожаров

С учетом сложившейся обстановки определить наиболее безопасные эвакуационные пути и выходы в безопасную зону в кратчайшие сроки. Никогда нельзя бежать наугад и суетиться на выходе.

Ликвидировать условия, порождающие панику. Не оставлять без присмотра детей с момента начала пожара до его ликвидации.

Эвакуацию людей следует начинать с помещения, в котором возник пожар, и смежных помещений, которым угрожает опасность распространения огня и продуктов горения.

В первую очередь следует эвакуировать детей младшего возраста, больных и престарелых людей.

Плотно закрыть все окна и двери в помещении, где возник пожар.

Эвакуироваться из здания, в котором произошел пожар, необходимо по незадымленным лестницам и коридорам.

Пробираться к выходу через задымленное помещение нужно осторожно, ползком, либо двигаясь на четвереньках, так как внизу меньше дыма. По возможности идти всем вместе, ориентируясь по стенам, органы дыхания защищать мокрой тканью во избежание отравления угарным газом (большинство людей гибнут при пожаре не от пламени, а от отравления угарным газом или продуктами горения синтетических материалов).

Двери открывать осторожно — огонь может вырваться наружу. По пути закрывать за собой все двери — каждая закрытая дверь задерживает пожар на 15 минут.

При вспыхивании одежды, волос и т. д. ни в коем случае нельзя бежать. Необходимо попытаться сбить пламя какой-нибудь крупной вещью, либо катаясь по земле, либо облившись водой, можно также накрыть горящую одежду или волосы плотной тканью, одеялом и пр.

Если коридоры и лестницы задымлены и покинуть помещение нельзя, следует выйти на балкон, закрыть за собой дверь и позвать на помощь.

Если это сделать невозможно, нужно, оставаясь в помещении, где нет пожара, плотно закрыть за собой двери, заполнить щели, подойти к окну и позвать на помощь. Не стесняйтесь просить о помощи, если огонь угрожает вашей жизни.

Если ваша квартира расположена на верхних этажах дома, вы можете воспользоваться пожарной лестницей, расположенной на балконах или переходами между балконами.

Если вы выносите человека, который потерял сознание, накиньте на него мокрую ткань, одеяло.

Поддерживайте у себя и у других присутствие духа. Часто во время пожара люди прыгают с большой высоты, хотя возможности спасения далеко не исчерпаны. На это их толкает страх.

После эвакуации из помещения всех людей, первая задача — успокоить их, затем перевести в безопасное место, используя наиболее короткую из всех возможных дорог.
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