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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность работы. Итак, прибыль является первоочередным стимулом к созданию новых или развитию уже действующих предприятий. Таким образом, возможность получения прибыли побуждает людей искать более эффективные способы сочетания ресурсов, изобретать новые продукты, на которые может возникнуть спрос, применять организационные и технические нововведения, которые обещают повысить эффективность производства. На мой взгляд, работая прибыльно, каждое предприятие вносит свой вклад в экономическое развитие общества, способствует созданию и приумножению общественного богатства и росту благосостояния народа.

В условиях рыночной экономики получение прибыли является непосредственной целью производства. Итак, прибыль создает определенные гарантии для дальнейшего существования и развития предприятия. Таким образом, каждое предприятие, прежде чем начать производство продукции, определяет, каждую прибыль, какой доход оно сможет получить. Но экономическая нестабильность, монопольное положение товаропроизводителей искажают формирование прибыли как чистого дохода, приводят к стремлению получения доходов главным образом в результате повышения цен. На мой взгляд, устранению инфляционного наполнения прибыли способствуют финансовое оздоровление экономики, развитие рыночных механизмов ценообразования, оптимальная система налогов. Эти задачи должно выполнять государство в ходе осуществления экономических реформ. Таким образом, прибыль является составным элементом рыночных отношений. Она играет важную роль в формировании доходов бюджета и создании рынков средств производства, предметов народного потребления.

Данная тема является актуальной, так как в современных условиях предпринимательство - наиболее распространенный вид деятельности, а получение прибыли является основной целью организации. Основным источником формирования прибыли до налогообложения на предприятии является прибыль от продаж товаров, продукции, работ, услуг. Таким образом, она представляет собой конечный результат деятельности предприятия не только в сфере производства, но и в сфере обращения.

Целью данной работы является исследование проблем увеличения прибыли предприятия в современных условиях. Объектом наблюдения является прибыль предприятия. Предметом наблюдения являются условия и результаты деятельности по увеличению прибыли предприятия в современных условиях. Задания исследования:

· раскрыть понятие, сущность и функции прибыли. 

· показать факторы и способы увеличения прибыли. 

· изучить расчет и планирование прибыли предприятия. 

Литературные источники исследования. Данная тема разрабатывалась такими авторами, как Абрютина М.С., Адаменкова С., Акулич В., Ермолович Л.Л., Бланк И.А., Валевич Р.П., Валько А.Н., Зверович С.П., Ильин А.И., Нехорошева Л.Н., Новикова И., Петров П.В., Савицкая Г.В., Чернов В.А., Шеремет А.Д., Савчук В.П., Суша Г.З.
Методы исследований, используемые в работе: анализ и синтез исследуемого материала, логический метод, метод формализации (выделение главного), метод наблюдения, сравнительный метод, количественные методы (в том числе статистические), метод прогнозирования, исторический метод.

Структура работы. Работа состоит из введения, трех разделов, заключения и списка использованной литературы. Количество использованных литературных источников равняется 20. Объем работы – 23 страницы.
РАЗДЕЛ 1

Понятие, сущность и функции прибыли

 Таким образом, на рынке продуктов предприятия выдвигаются, можно сказать, как сравнительно обособленные производители товаров. Отметим, что определив цену на продукцию, фирмы, прежде всего, продают свою продукцию покупателям, получая за нее состоятельную выручку. Однако, на мой взгляд, это еще не обозначает приобретение прибыли. Для выявления коммерческого результата нужно соотнести выручку с расходами на производство товаров и ее реализацию, т.е. с себестоимостью [4, с. 48].

Как сказано раннее, предприятие приобретает прибыль:

· если выручка превосходит себестоимость;

· если выручка равновелика себестоимости, то удается лишь покрыть затраты на реализацию и производство товара, прибыли нет;

· если траты превосходят выручку, то фирма имеет убыток, т.е. отрицательный коммерческий итог, что ставит его в непростое финансовое положение, не выключающее и банкротство [16, с. 91].

Прибыль - это, прежде всего, главный источник коммерческих ресурсов фирмы, связанный с приобретением валового дохода. Отметим, что валовой доход предприятия - это выручка от продажи продукции (услуг, работ) за вычетом, можно сказать, вещественных затрат, содержащих плату за труд и собственно прибыль.

На мой взгляд, прибыль обнаруживается ключевым оценочным показателем коммерческой и хозяйственной деятельности фирмы. Следовательно, прибыль всегда определяется в стоимостной форме [12, с. 80]. Таким образом, в условиях товарных отношений фирма, прежде всего, обязана стремиться если не к приобретению максимальной прибыли, то, по крайней мере, к тому объему прибыли, который разрешил бы ему не только удерживать позиции на рынке сбыта товаров и оказания услуг, но и снабжать динамичное формирование производства в обстоятельствах конкуренции.

Чем больше прибыль организаций и предприятий страны, тем состоятельнее национальная денежная монета — рубль. На мой взгляд, это обозначает стабилизацию макроэкономических показателей и, как результат, — рост благосостояния населения, понижение уровня инфляции.

Как сказано раннее, финансовая категория «прибыль» отображает чистый доход, образованный, прежде всего, в сфере вещественного производства в виде денежных накоплений, и исполняет, можно сказать, строй функций. Во-первых, прибыль определяет финансовый эффект, приобретенный в результате работы предприятия. Отметим, что присутствие прибыли на фирме обозначает, что приобретенные доходы превосходят все расходы, соединенные с его работой. На мой взгляд, все аспекты работы предприятия через прибыль определить невозможно.

Такого универсального параметра и не может быть. Следовательно, при анализе финансовой и производственно-хозяйственной работы предприятия, прежде всего, употребляется система параметров.

Таким образом, суть прибыли заключается в том, что она отображает концевой финансовый результат [9, с. 44].

Во-вторых, прибыль владеет активизирующей функцией. Это связано с тем, что прибыль оказывается одновременно не только экономическим результатом, но и главным элементом коммерческих ресурсов фирмы. Следовательно, предприятие заинтересовано в получении наибольшей прибыли, так как часть чистой прибыли, которая осталась в распоряжении фирмы после уплаты налогов и других непременных платежей, обязана быть, прежде всего, предостаточной для финансирования производственной работы, социального и научно-технического развития фирмы, коммерческого поощрения сотрудников.

В-третьих, прибыль обнаруживается, можно сказать, одним из узловых источников развития бюджетов разнообразных уровней. Следовательно, она зачисляется в бюджеты в виде налогов и наравне с другими прибыльными поступлениями применяется для финансирования ублаготворения совместных социальных потребностей, предоставления выполнения державой своих функций, государственных производственных, инвестиционных, социальных и научно-технических программ [7, с. 98].

Таким образом, имеется три основных базы получения прибыли.

Первый источник создается за счет положения монополии предприятия по производству той или иной вещи или редкости продукта. Отметим, что сопровождение этого источника на сравнительно высоком уровне полагает стабильное обновление продукта. Здесь, прежде всего, следует учесть такие действующие фронтально силы, как антимонопольная политика страны и увеличивающаяся конкуренция со стороны прочих фирм.
Второй источник объединен непосредственно с предпринимательской и производственной деятельностью. Следовательно, фактически он иметь отношение ко всем предприятиям. Эффективность его употребления зависит от изучения конъюнктуры рынка и способности адаптировать формирования производства под эту неизменно бушующую конъюнктуру. Отметим, что здесь все переводится, прежде всего, к произведению надлежащего маркетинга.

Как сказано раннее, размер прибыли в предоставленном случае зависит:

во-первых, от верности выбора направленности производств фирмы по выпуску товаров (выбор вещей, пользующихся, можно сказать, стабильно высоким спросом);

во-вторых, от произведения конкурентоспособных обстоятельств продажи своих продуктов и оказывания услуг (сроки поставки, цена, послепродажное обслуживание, обслуживание покупателей и т.д.);

в-третьих, от объемов работы (чем крупнее объем производства, тем больше множество прибыли);

в-четвертых, от строения издержек производства [3, с. 20].

Третий источник истекает из инновационной работы предприятия, его употребление предполагает, прежде всего, стабильное обновление производимой продукции, предоставление ее конкурентоспособности, прирост увеличение массы и объемов реализации прибыли [14, с. 11].

Таким образом, чистая (нераспределенная) прибыль, т.е. прибыль, которая остается в ведении предприятия, выходит при удержании из прибыли до налогообложения налога на прибыль и употребляется, можно сказать, на такие цели:

· развитие производства:

· оплату дивидендов и иных доходов собственникам и учредителям;

· выплаты в фонд потребления;

· оплата штрафных санкций за эконарушения, несвоевременные оплаты в бюджет, превышение цен, сокрытие налогов [19, с. 21].

РАЗДЕЛ 2

Факторы и способы увеличения прибыли

2.1. Факторы, влияющие на увеличение прибыли

Таким образом, ключевыми факторами, воздействующими, можно сказать, на понижение прибыли, обнаруживаются, прежде всего:

· Отсутствие отчетливой стратегии фирмы;

· Не возведенные бизнес-процессы;

· Размытость полномочий и ответственности;

· Отсутствие системы мотивации персонала;

· Отсутствие спланированности работы;

· Отсутствие сквозного своевременного учета.

· Стратегия фирмы [10, с. 15].

Методы и способы увеличения прибыли. Во-первых, при жизнедеятельности фирмы всегда появляются заторы то на одном узле, то на другом, то сохнет приемка заявок, то обеспечение, то производство, так вот, очень важно разрешить проблемы в главную очередь на самом тесном участке, ограничивающем рост массы продаж. Таким образом, если фирма продает все, что произвела, разрешается вопрос, как больше производить; если неосуществимо улучшить производство, тогда нужно, так сказать, найти добавочное производство, новых поставщиков и т.д. [1, с. 55].
Во-вторых, выделить, прежде всего, мощные стороны фирмы и умножить их, так что бы большие стороны стали беспрекословным конкурентным преимуществом и отличительным качеством фирмы.

В третьих, для роста прибыли, необходимо решить тривиальные вопросы, которые давным-давно надо было произвести, но они почему-то отлагались.

Обусловливающие факторы эффективности проекта по умножению прибыли. Обусловливающим фактором победы проекта по повышению прибыли, возникает, можно сказать, большое желание начальства расти и приобретать немалые результаты, их готовность к грядущим изменениям, готовность при нужде к смене персонала и т.д. Как сказано раннее, цели руководства по повышению прибыли должны быть беспрекословными. Таким образом, если руководитель или собственник решает выйти на новый уровень, а для этого нужно видоизменить бизнес-процессы, предприятие, организационную структуру, формат работы, то, прежде всего, на заключение руководства не должно повлиять нежелание или желание сотрудников менять нормальную для них среду обитания.

Рост прибыли путем урезания издержек. Как сказано раннее, самый простой способ повышения прибыли - это урезание заработной платы, издержек, численности и т.д. На мой взгляд, по устойчивым затратам, можно сказать, есть смысл поставить четкий учет, нормировать их.

2.2. Способы увеличения прибыли предприятия

Ключевые факторы повышения прибыли фирмы. Как известно, прибыль от продаж — это, прежде всего, разница между выручкой от продаж и полной себестоимостью. Итак, есть два пути воздействия (увеличения, уменьшения) прибыли предприятия [17, с. 50]:

· первый путь — понижение себестоимости;

· второй путь — повышение выручки, т.е. объема продаж.

Как сказано раннее, на любом предприятии обязаны предусматриваться, можно сказать, плановые мероприятия по повышению прибыли. На мой взгляд, в общем плане эти меры могут быть, прежде всего, подобающего характера:

· повышение выпуска товара;

· совершенствование качества товара;

· продажа лишнего оборудования и иной собственности или сдача ее в аренду;

· понижение себестоимости продукции за счет более целесообразного использования ресурсов, производственных мощностей и площадей, рабочей силы и рабочего времени;

· диверсификация производства;

· расширение сферы продаж и др.;

· рациональное израсходование финансовых ресурсов;

· понижение трат на производство;

· увеличение производительности работы;

· устранение непроизводственных потерь и расходов;

· превышение технического уровня производства [5, с. 16].

Отметим, что в обстоятельствах рыночной экономики роль прибыли громадна. Тяга к ее получению направляет товаропроизводителей на рост объема производства товара, нужного потребителю, понижение затрат на производство. Таким образом, при цивилизованной конкуренции этим завоевывается, прежде всего, не только цель бизнеса, но и ублажение  потребностей общества. Следовательно, финансовая нестабильность, монопольный статус производителей товаров, можно сказать, извращают вырабатывание прибыли как чистого дохода, приводят к огромному стремлению приобретения доходов, главным образом, в следствие роста цен [15, с. 96].

Как сказано раннее, несмотря на то, что прибыль оказывается важнейшим финансовым показателем работы предприятия, она, можно сказать, не охарактеризует эффективность его труда. Таким образом, для нахождения эффективности работы фирмы нужно сравнить результаты (в данном случае доход) с ресурсами или затратами, которые, прежде всего, снабдили эти результаты.

Первостепенные факторы, которые влияют на понижение затрат фирмы:

I. Факторы — требования менеджмента.

Достижение соответствующего уровня производительности труда.

Обеспечение соответствующей оборачиваемости средств предприятия и прежде всего оборотных средств и их источников.

Оптимизация переменных затрат предприятия.

Оптимизация постоянных затрат, т.е. общепроизводственных, общехозяйственных и коммерческих расходов.

Оптимизация структуры капитала предприятия, собственных и заемных средств.

Внедрение управленческого учета, совершенствование бюджетирования.

Оптимизация затрат на снабжение.

Управление затратами [20, с. 14].

II. Факторы, связанные с возможными резервами.

Снижение уровня запасов.

Устранение всевозможных потерь и непроизводительных расходов.

Прибыльная политика заключается в следующем.

1. Анализ фактических финансовых результатов:

· взаимосвязь доходов и расходов предприятия и его прибыли,

· финансовый анализ выручки, прибыли и рентабельности видов

· прибыли — от продаж, балансовой, налогооблагаемой, чистой;

· анализ и оптимизация затрат предприятия в процессе разработки себестоимости, в том числе себестоимости проданных товаров, коммерческих и управленческих расходов;

· маржинальный анализ и оценка маржинальных показателей;

· анализ структуры капитала и связанного с ней финансового рычага, его влияние на рентабельность собственных средств по формуле Дюпона;

· анализ параметров оборачиваемости средств фирмы и ее воздействие на рентабельность личных средств фирмы по формуле Дюпона;

· отметка прибыли, доводящейся на одну акцию в акционерных сообществах [13, с. 37].

2. Оценка и анализ места и роли прибыли в экономических отношениях, в средоточиях финансовой власти.

3. Разработка, обоснование бизнес-плана, финансовых бюджетов фирмы, в том числе прогнозного отчета о убытках и прибылях на основании итогов анализа и других расчетов экономики. Разновидности документов и их смысл обусловливаются фирмой [2, с. 21].

4. Выработка доходной политики фирмы, связанной с разделением чистой прибыли, подсоединяющей:

· дивидендную политику;

· инвестиционную политику;

· отношение к фонду потребления;

· отношение к резервному фонду за счет чистой прибыли;

· отметку других выплат из чистой прибыли [18, с. 38].

5. Выработка организационного плана фирмы, своего рода плана правления прибылью, вводя принципы оперативной работы по реализации приобретения намеченной прибыли.

Таким образом, кроме предложенных выше главных положений доходной политики в соответственных, можно сказать, документах могут быть отображены и иные положения.

РАЗДЕЛ 3

Расчет и планирование прибыли предприятия

3.1. Расчет прибыли предприятия

Как сказано раннее, чтобы увидеть увеличение или уменьшение прибыли предприятия, необходимо, прежде всего, правильно ее рассчитать. Таким образом, на предприятиях часто наблюдаем, что понятие прибыли, можно сказать, ошибочно, расплывчато, не понимается ни руководством, ни финансовыми специалистами, слишком виртуально.

На мой взгляд, упрощенный расчет прибыли предприятия:

Д - Доходы за текущий период (отгружено продукции клиенту в продажных ценах, оказано услуг клиенту в продажных ценах и подписаны акты)

Пер – Переменные расходы за текущий период (себестоимость отгруженной продукции в этом периоде, себестоимость оказанных услуг в этом периоде)

Пост – Постоянные расходы за текущий период (аренда, коммунальные, связь и т.д.)

Расчет:

Д – Пер = маржинальная прибыль (по-другому можно назвать – наценка на проданную продукцию)

Маржинальная прибыль – Пост = Прибыль

Прибыль – проценты по кредитам = читая прибыль [11, с. 19].
Следующая формула нужна, прежде всего, не для подсчета, реальную прибыль своего предприятия предприниматель и так знает. На мой взгляд, тут важно понимание, какие усилия могут обеспечить значительное повышение прибыли. Отметим, что иногда эту формулу называют «волшебной» - магии в ней нет, конечно, но ясность в действия вносится действительно невероятная.

Таким образом, давайте разбираться по порядку.

Прибыль = Объем продаж (ОП) х Маржа (М)

1) Объем продаж (ОП) = Количество реальных клиентов (РК) х Средний доход с клиента (СД)

2) Маржа (М) – процент прибыли, заложенный в ваш товар.

Сразу считаем для наглядности на примере. Допустим, за месяц услугами вашего предприятия воспользовались 50 человек (РК) и в среднем они заплатили по 4800 руб. (СД). Объем продаж (ОП) составил 240 000 руб. В стоимость своей услуги вы заложили 20% прибыли. При такой марже (М=0,2) ваша прибыль равна 48 000 руб.

3) Количество реальных клиентов (РК) = Число потенциальных клиентов (ПК) х Коэффициент конверсии (К)

4) Потенциальные клиенты (ПК) – те, которые узнали о вашей услуге из рекламы и обратились к вам за информацией (позвонили, зашли в офис или на сайт и т.д.). Для нашего примера возьмем ПК=200, то есть именно столько человек поинтересовалось вашей услугой. Из них только 50 ее приобрели. Это реальные клиенты (РК=50).

5) Коэффициент конверсии (К) - сколько из узнавших о вас потенциальных клиентов (ПК) становятся реальными (РК), то есть покупают. В нашем примере К=РК/ПК=50/200=0,25.

6) Средний доход с клиента (СД) = Средняя стоимость покупки (СП) х Среднее количество покупок (КП)

Следовательно, средний доход с клиента считается за весь расчетный период (в нашем случае - месяц).

7) Если часть клиентов (скажем, сорок из пятидесяти) воспользовалась вашими услугами только один раз за месяц, а 10 остальных клиентов – по два раза, то количество покупок (КП) составит (40х1 + 10х2)/50=1,2.

8) Нетрудно сосчитать, что средняя стоимость одной покупки (СП) составила 4000 руб.

СП=СД/КП=4800/1,2=4000

В итоге получаем развернутую формулу прибыли с пятью показателями.

Следовательно, Прибыль = ПК х К х СП х КП х М [8, с. 14].
Отметим, что для нашего примера расчет теперь выглядит так: Прибыль = 200х0,25х4000х1,2х0,2=48000

На мой взгляд, теперь и начинается самое интересное. Таким образом, мы видим, от чего, прежде всего, зависит прибыль:

1) от числа потенциальных клиентов (их поставляет реклама);

2) от конверсии потенциальных клиентов в реальных (это уже работа продавцов);

3) от стоимости одной покупки (какую сумму клиент оставил за одно посещение);

4) от количества покупок одним клиентом за расчетный период;

5) от заложенного процента прибыли (маржи) [8, с. 16].

3.2. Планирование прибыли 

Как сказано раннее, правление процессом создания прибыли фирмы направлено, можно сказать, на:

· рост суммы прибыли в связи с ресурсным потенциалом фирмы и условиями рынка;

· предоставление оптимального баланса между величиной вырабатываемой прибыли и степенью риска;

· исполнение обещаний перед кредиторами, инвесторами, собственниками фирмы, государственными организациями;

· приобретение собственных ресурсов, нужных для реализации плана развития фирмы;

· предоставление роста стоимости фирмы, бизнеса;

· мотивация персонала и разрешение иных задач [8, с. 14].

Следовательно, немаловажной функцией правления прибылью обнаруживается расчет плановой прибыли. Таким образом, размер плановой прибыли должен быть, можно сказать, обоснованным экономически, необходимой для своевременного исполнения в абсолютном объеме всех обещаний предприятия, а также, прежде всего, снабжать его стабильное развитие. Планирование прибыли - это процесс планирования системы мер по предоставлению ее развития в нужном объеме и действенном использовании в связи с целями и задачами формирования фирмы.

Отметим, что планирование прибыли располагает план прогнозов по размеру прибыли и направленностям ее применения, текущее и оперативное планирование, развитие, перераспределение и применение прибыли фирмы. На мой взгляд, процесс предсказания прибыли содержится в разработке политики правления прибылью фирмы на ряд будущих лет, которая, прежде всего, предопределяет систему грядущих целей развития и перераспределения прибыли в связи со стратегией формирования фирмы.

Как сказано раннее, текущее распланирование полагает создание неабстрактных планов, основанных на, можно сказать, целевых параметрах фирмы, запланированных объемах инвестиционной, производственной,  финансовой работы, завершенной системе нормативов и норм трат некоторых видов ресурсов, функционирующих налоговых ставках, итогах анализа доходов за прошлый период. Таким образом, главным видом протекающего плана доходов является, прежде всего, план расходов и доходов фирмы. На мой взгляд, оперативное планирование развития и применения прибыли содержится в создании системы бюджетов, т.е. бюджетировании. Следовательно, бюджет - это финансовый оперативный план краткого периода (до 1 года), который отражает поступления и расходы средств в процессе реализации конкретных линий хозяйственной работы [6, с. 19].

На практике употребляются разнообразные методы планирования прибыли. Наиболее общераспространенным является метод прямого счета.

При прямом счете планируемая прибыль на продукцию, подлежащую реализации в предстоящем периоде, определяется, можно сказать, как разница между доходами и расходами по всем направлениям деятельности фирмы. На мой взгляд, при использовании данного метода необходимо, прежде всего, учитывать прибыль в остатках готовой продукции на начало и конец планового периода. Этот метод расчета наиболее эффективен при выпуске небольшого ассортимента продукции.

Следовательно, метод прямого счета используется при обосновании создания нового или расширения действующей фирмы либо при осуществлении какого-либо проекта. Таким образом, разновидностью метода прямого счета является метод поассортиментного планирования прибыли (т.е. определения прибыли по, можно сказать, каждой ассортиментной группе).

Достоинством метода прямого счета является, прежде всего, его простота. Однако его целесообразно использовать при планировании прибыли на краткосрочный период. На мой взгляд, для составления плана прибыли используются и другие методы, например, анализ лимита рентабельности, прогноз рентабельности, анализ перекрытия ликвидности, нормативный метод, метод экстраполяции, а также другие аналитические методы.

Прогнозирование богатого потока базируется на плане расходования и поступлений материальных средств в процессе, можно сказать, исполнения деятельности фирмы. Таким образом, он, прежде всего, отображает процесс развития прибыли как личных ресурсов фирмы с учетом сроков, схем,  величины предстоящих платежей, уровня кредиторской и дебиторской задолженности, фрагментов нужной продукции на складе и других факторов, которые влияют на процесс зачисления денежных средств на счет фирмы и их убытия с расчетного счета [6, с. 20].
ВЫВОДЫ

На мой взгляд, значение прибыли в условиях рыночной экономики, огромно. Товаропроизводители, стремясь к ее получению, увеличивают, так сказать, объем производства продукции, улучшают ее качество и ассортимент. Этим достигается не только цель предпринимательства, но и удовлетворение общественных потребностей. Итак, положительный результат работы предприятия предполагает качественное управление процессом создания прибыли. Ведь именно от получаемой прибыли зависит экономическая устойчивость предприятия. Также прибыль является стимулом к, так сказать, рациональному использованию ресурсов всех видов, что немаловажно для экономики в целом.

Мне кажется, прибыль - это важный аспект в экономике государства. На мой взгляд, она - цель всех предприятий и частных предпринимателей. А они, получив прибыль, выплачивают на нее налоги, тем самым, так сказать, пополняя казну.

Таким образом, проведенное исследование показало, что прибыль отражает конечные результаты работы предприятий, характеризует экономическую эффективность их хозяйственной деятельности. По мере, так сказать, развития экономической теории определение понятия "прибыль" постоянно уточнялось от самого простого определения - как доход, полученный от производства и реализации любого товара, до понятия чистой прибыли. Прибыль играет существенную роль в экономике, так:

· прибыльность рассматривается как главное условие деловой активности предприятия;

· прибыль предприятия создает базу экономического развития государства в целом;

· прибыль предприятия является, так сказать, критерием эффективности деятельности;

· прибыль является основным внутренним источником формирования финансовых ресурсов предприятия, обеспечивающих его развитие;

· прибыль является основным защитным механизмом, предохраняющим предприятие от угрозы банкротства и др.

Итак, на формирование прибыли оказывают влияние множество факторов, но основными являются количество и качество продукции, ее себестоимость, цены на продукцию и элементы себестоимости, а также структурные сдвиги в составе продукции. Важным фактором роста прибыли, зависящим от деятельности предприятия, является рост объема производимой продукции, снижения её себестоимости, повышение качества, улучшение ассортимента, повышение эффективности использования производственных фондов, рост производственного труда.

На мой взгляд, на каждом предприятии должны предусматриваться плановые мероприятия по увеличению прибыли. Это достигается путём снижения издержек производства, улучшением качества продукции и использования факторов производства.

Таким образом, достижение высоких результатов работы предприятия предполагает управление процессом формирования, распределения и использования прибыли. Управление включает в себя анализ прибыли её планирование и постоянный способ, так сказать, её увеличения.
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